

毛死後匪俄鬥爭關係分析

關素質

一 毛死後匪俄鬥爭特點

毛死後短短這幾個月（九月至十二月）來的匪俄關係是個重要階段，雙方都有些特色，值得評論。

蘇俄方面的特色：（1）停止論戰改換笑臉攻勢。（2）俄共領導階層頭目，對匪俄關係的發展，採取觀望，沉默不多講話。（3）宣傳方面，要求「恢復友好與合作」的文章較多。（4）布魯和基里林科（A. P. Kirilenko 重要政治局委員）及著名政治評論家阿歷克山大洛夫（I. Aleksandrov）等論到對匪關係正常化時，不出俄共第二十五大決議的範圍^①。（5）蘇方邊界談判代表團團長伊里切夫（L. F. Illichev）^②•是黑魯曉夫時代的理論家，也是俄共第二十二大通過的黨綱草案的起草人。伊里切夫參加匪俄談判，表示雙方有機會時，亦可能談到意識形態問題。^③

匪俄鬥爭衝突最尖銳的問題，是黨有關階級鬥爭問題，走左傾路線的毛共，最反對黑魯曉夫時期所通過的「全民黨」，「全民國家」的修正主義黨綱，毛共在「九評」^④中攻擊此黨綱是代表右傾路線。布魯於一九六九年六月七日在莫斯科第三次世共大會上演詞中提出社會主義民主的發展是有階級內容的，他說：「為社會主義事業而服務的社會主義民主，其發展是具有明確的階級內容的」^⑤。布魯已把黨的路線開始向左轉「修正」了，這表明俄共黨的路線受了中共攻擊的影響。

註① 見一九七六年二月二十五日至三月五日布魯總結報告（真理報）。

註② 伊里切夫簡歷見問題與研究第十六卷第三期「註十四」，伊氏在黑魯曉夫時代俄共第二十二大（一九六一年）被選為中委，擔任俄共中央書記（主管宣傳），黑魯曉夫於一九六四年十月十四日被迫垮台後，彼受黑魯曉夫政治關係影響，貶為外交部副部長，俄共第二十三大（一九六六年），和二十四大（一九七一年）中委均落選，俄共第二十五大（一九七六年）被選為俄共中央檢委，黨內政治地位重新提高，表示他對匪俄談判工作，很能勝任。

註③ 匪俄雙方談判在適當時機還是要談意識形態問題，這句話是有根據的。據匈牙利記者柯爾曼迪於一九七〇年八月一日在布達佩斯報導，柯錫金於一九六九年九月在北平機場上向周恩來提出五項建議中之第五項說：「在適當會議中以認真的科學方式討論思想上的爭論」。

註④ 「九評」曾由毛共輯印為書名為「關於國際共產主義總路線的論戰」，一九六五年人民出版社發行。

註⑤ 見問題與研究第十五卷第八期第七〇—一—七〇三頁，拙著「俄共四個時期的領導失敗」第四節「布列茲涅夫的反右傾路線」。

毛死後匪俄鬥爭關係分析

毛共方面的特色：（一）毛死後，文革派「四人幫」就被整肅了，華國鋒竄起，表明中共官僚派，右派，以及軍人勢力都抬頭。（二）蘇俄對華國鋒所領導的新政權，表示討好，但匪方面表示很冷淡。伊里切夫（L. F. Illichev）於十二月二十七日抵北平時，偽外交部副部長余湛以「熱誠態度招待他」，有意使人迷惑。（三）譚震林和李先念，在公開言論中，表示堅決反蘇修和「社帝」，這些表演都是另有用意的。（四）毛同意蘇俄恢復「邊界談判」，對匪俄雙方在外交和宣傳方面，都有很大的運用。

在俄共領導階層中那些人員參與匪俄鬥爭工作？這個問題是值得提出來研究的。據作者了解，在黑魯曉夫時代一九六三年七月五日匪俄兩黨莫斯科會談時，蘇方參加者，有蘇斯洛夫（M. A. Suslov 政治局委員，俄共中央書記，主管黨的理論及外交），波諾馬廖夫（B. N. Ponomarev 俄共中央書記，主管俄共中央國際部部長），安德羅波夫（Yu. V. Andropov 俄共中央「共產黨及工人黨部部長」等，此時俄駐北平大使是契爾沃年科（K. Y. Tchernenko 是黑魯曉夫烏克蘭的黨幹）。毛共方面的代表團團長鄧小平，團員·彭真、康生、楊尚昆、劉匪寧一、伍修權，此時駐莫斯科大使潘自力一同參加莫斯科會談。

現階段蘇方幕後參與匪俄鬥爭人員，據作者了解，有布列茲涅夫（L. I. Breznev 俄共中央總書記），蘇斯洛夫（M. A. Suslov 政治局委員兼俄共中央書記），波諾馬廖夫（B. N. Ponomarev 政治局候補委員，俄共中央書記兼國際部部長），安德羅波夫（Yu. V. Andropov 政治局委員兼國家安全委員會主席）^⑥、卡都雪夫（K. F. Katushev 俄共中央書記主管附庸共黨），伊里切夫（L. F. Illichev 外交部副部長兼匪俄邊界談判代表團團長）。

從以上兩個名單中人員看來，蘇方在黑魯曉夫時期參加匪俄會談的人員，重要者現在依然繼續參與匪俄鬥爭工作，而中共方面全部被整肅或死亡了。毛匪在世時，對蘇修鬥爭，一切都是由毛匪決定，且看「毛澤東思想萬歲」^⑦一書，毛講了許多對蘇修鬥爭的對策，就知道了，當年周恩來康生是參與匪俄鬥爭工作的。現在華國鋒、李先念、葉劍英等，對蘇修鬥爭都不是老手，要對付蘇斯洛夫和波諾馬廖夫等老手，是不易的。

二 蘇俄停止論戰改為笑臉攻勢

毛之死亡是俄共對匪改善關係一個最好的機會，俄共乘機停止論戰，裝腔作勢的改為笑臉攻勢。這三個月來，蘇俄先從宣傳和

^{註⑥} 現階段蘇方幕後參與匪俄鬥爭之人員，以蘇斯洛夫，波諾馬廖夫，安德羅波夫三人為最久（從黑魯曉夫時代起迄今），且較為重要。彼三人背景特殊：蘇斯洛夫

祕書多年，國際共黨問題專家，據美國史坦佛胡佛研究所國際共黨問題專家波索尼稱，「波諾馬廖夫為今日蘇俄著名戰略家」。安德羅波夫 Yu. V. Andropov 為當年鎮壓匈牙利事件有功之人員（當時他擔任俄駐匈牙利大使館參事，嗣升大使）。黑魯曉夫時代，他主管「俄共中央附庸共黨部」多年，成為鎮壓附庸國家之能手。布會時代，他又升為「國家安全委員會主席」，代替了謝列平（A. N. Shlepin）取得特務方面的最高權力。
「毛澤東思想萬歲」一書，分為上下兩冊，蒐集毛澤東從一九五〇年——一九六八年的文章和講演，一九六九年八月出版（國研所有複製本）。

外交方面開始活動。

(一) 宣傳方面：①蘇俄將過去援助匪偽政權的貢獻，以及今後想要「恢復友誼與合作」的構想，對大陸老百姓宣傳。②蘇俄將過去幫助毛共建設國防工業，訓練軍隊，建設軍事學院情形向大陸匪軍宣傳。③蘇俄將過去匪俄科技合作，文教合作，農業合作，以及建設三大煉鋼廠情形向大陸人民宣傳。

(二) 在意識形態方面：俄共認為列寧主義，在「三十年代曾經武裝了中國革命者的思想」，向匪幹及大陸上知識份子宣傳。其用意是在唆使匪幹拋棄毛澤東思想，恢復列寧主義，想製造一個親蘇的匪偽政權。美國蘇俄問題專家布里辛斯基（美總統卡特外交顧問）曾經說過，「中國大陸在現代化過程中，將不再以蘇俄為藍本」，這話是有根據的。因為今日大陸老百姓，早已拋棄了毛澤東思想和列寧主義，迫切需要自由、民主、法治的民主政治。

(三) 外交方面：①本年十月十八日至二十四日，布魯利用蘇蒙會談，申明「蘇蒙兩國準備與中共關係正常化」、「恢復與『中國』合作關係」。外蒙是戰略重地，由它出面與中共恢復合作關係，將增強蘇俄在外交上的影響力。②本年八月間毛匪病重臨死前，羅共頭子齊奧賽斯庫赴克里米亞與布魯會見（八月三日），就毛澤東死後的新情勢交換意見。本年十二月十四日羅共副總理奧普利亞率代表團訪北平，前匪外交部長姬匪鵬飛於本年十二月八日抵羅馬尼亞訪問，布里茲涅夫於本年十二月廿二日赴羅訪問三日。由羅共出面調解匪俄間的爭執，使雙方恢復舊好，頗有可能。③匪俄雙方在經濟、貿易、外交等方面都在積極爭取日本。蘇俄更調駐日大使托羅揚諾夫斯基（A. A. Troyanovski），改派前政治局委員波良斯基D. S. Poluansky為駐日本大使。從他抵日就職三日後即赴「北方四島」去視察，並加強反匪鬥爭工作的一些活動來看，蘇俄從俄共第二十五大後，已加強在日對匪鬥爭工作。

三 毛死後毛共繼續反蘇修

從毛死後（九月九日）這幾個月來，中共在對蘇修宣傳方面，綜合起來，有幾個要點：①集中目標揭穿布里茲涅夫「和平騙子」的假面具。②號召蘇聯各民族老百姓起來推翻「新沙皇」。③抨擊蘇俄派大批專家、軍事顧問進入安哥拉的侵略野心。④渲染格魯吉亞共和國發生反抗蘇聯當局的爆炸事件，表示蘇俄人民反抗俄共的殘暴統治。

至於外交方面，中共對蘇策略，是從中煽動美俄矛盾，阻撓美俄「和解」，擴大美俄衝突，從中爭取利益。

四 匪俄「邊界談判」

一九六九年九月十一日科錫金與周匪恩來會談後，開始邊界談判，雙方恢復互派大使，提出五項建議，只限於「國與國之間關係」的改善，「黨與黨之間的爭論」繼續相持爭論下去，迄今已有七年多了，國與國之間的關係也沒有多大改善。

過去毛共對蘇修談判的策略，多由毛澤東決定，毛匪早於一九六四年九月四日在一個反蘇修報告中說過^⑧，「準備兩手，準備破裂，爭取拖」。這就是毛共談談打打拖的策略。而蘇修對毛共亦採取軟硬兼施的手法，利用邊界糾紛實行顛覆滲透的活動。

毛死後俄帝立即停止惡意宣傳改換笑臉攻勢，以修好姿態討好共匪。十一月二十七日蘇俄外交部副部長兼匪俄邊界談判代表團團長於返國一年半之後再飛抵北平，雙方恢復邊界談判。

據日方報導此次談判並無進展，據作者觀察此次匪俄邊界談判，有三點值得提出注意的。(一)此次於毛澤東死後舉行邊界談判，其意義與過去談判有些不同。(二)布魯根據俄共第二十五大通過的和平綱領，提出對匪一套改善關係的和解計劃。(三)中共新任外交部部長黃匪華，根據當前美日大選後新政府和新情勢，可能提出一個新建議。

五 今後匪俄鬥爭動向

(一)今後亞洲破產的三個共產主義(俄式、毛式、胡志明式)將相互繼續鬥爭。

(二)今後匪俄鬥爭，由於意識形態，利害衝突，邊界糾紛，軍事對抗，歧見太深，雙方將是長期性的鬥爭。

(三)「拖」和「鬥法」對匪俄雙方都有利，匪俄都是鬥爭老手，自由世界不可能利用匪俄衝突而獲利。

(四)華國鋒偽政權很難穩定下去，強有力的反毛反共領袖，遲早將起來清算毛澤東思想，對內對外政策將開始大改變。
註⑧ 見「毛澤東思想萬歲」上冊第五七七頁「在一個反修報告會上的插話」。

共匪政治問題論集

張敬文等編著

本書所收輯的二十篇文章，可歸納為三部份：第一部份主要論述共匪的政治理論、鬥爭策略和工作方法。第二部份主要論述共匪竊據大陸二十餘年來所推行的幾項重大政治運動。第三部份主要論述共匪的政治制度，最後為「偽『四屆人大』與共匪動向」等篇。對於共匪二十餘年來的政治作為，從理論到實際，當可使讀者獲得初步的瞭解。二十五開本五〇六頁。

國內：每本實售新台幣伍拾元
國外：航寄一每本美金七元五角。
平郵——每本美金二元五角。